

祝菩提樹四週年

——音 妙 華 蓮——

菩提樹在我們佛教界裏有兩重功用，一是對內，一是對外。對內來說是供給各傳教者以材料及方法；闡揚教義還是次要。對外是把佛教思想介紹給不知佛者。而後者尤重要於前者。所以菩提樹大部份功用是傳播佛教思想給一般社會。現在菩提樹刊行已經四週年了。我們來檢討一下，看牠四年來在牠的任務上所得的成果如何。

一、發行數量：由初刊發行一千冊至最近已發行二千五百冊。

二、經濟狀況：由初刊靠各大善士之捐助維持，進而能自給自足已有二年之久。

三、內容增進：由少欄而多欄；由中文而英文，至稿件之精選尤其餘事。

四、發行範圍：由初發行僅及於省內，香港，南洋以至於如今已遍至世界各國，逐漸變為國際性的刊物了。

至於因該刊物而信入佛教者，無法統計。然估計其數應不在少。僅根據以上四項來看，就知道菩提刊在這四年中，已逐漸長成，而其所負的任務，也逐漸在擴展中。凡是一種事業，進展都是無止境。菩提刊亦不能以已有的進步為滿足，必須更精進無已。但是一個事業的進展，不是少數人努力所能有更大效果。就菩提刊已有成就言之，也是湊編者，贊助者，投稿者及讀者的群力而有底。就未來的進展言，仍有賴於各方之扶植與策進。策進，扶植之道，不外精神與物質兩面。我們看外國佛教之藉創辦社會事業而傳教底進展，無不是藉此兩種支持而成功。精神上的鼓勵是堅強辦事人的定力。物質上的資助，更是事業進展的泉源。這兩種助力，均有賴於各方大德以慈悲喜捨心大力加持。更所需要者，是各階層讀者，能把所需要的材料，時時告訴編者。因為編者個人實難遍知各方讀者急需何項材料也。

尤有甚者，菩提刊這四年來，立多於破。我所謂破不是對外道而言，乃是對我教內之不合理現象不肯多加糾正而言。縱稍有所言，也是吞吞吐吐，隱隱藏藏，不肯明說。此固屬明哲保身，少惹煩惱之道。然站在護法底立場來說，就不免顯着無勇氣了。因為實不能讓許多獅子蟲，毫無顧忌底任隨獅子肉。我希望菩提刊在未來的歲月中，勇敢底擔負起這一任務。這不是破壞自己，乃是要健全自己。獅子蟲不去，獅子就不能健全。「立」固屬重要，「破」也不可輕視。沒有破，立亦特別費力。立，破並進才事半功倍。

以上多半好像是代編者作報告。不是菩提詞。應知我們佛教，不宜多向浮詞，應當腳踏實地底來說心中話。本年菩提刊四週紀念，編者並未刊登啓事徵稿，儘够表明編者之不崇尚浮詞矣。筆者尚末忘記它的紀念日。但也不敢多以浮詞去污編者目。僅就心中所想到底寫出來，作為它初度的賀禮。或者較徒事稱頌稍有意義吧！最後高呼菩提樹萬歲！！

法，人人都有參加競選總統的資格與權利。所以我們不能虐待任何人，也不能以厚待任何人。眾生每個都有佛性，都是未來之佛，我們自然應該平等對待一切眾生，故常不輕菩薩說：「我不敢輕慢汝等，汝等皆當作佛。」對的，基於佛性的平等，我們不能輕慢任何眾生，反而應該供養奉事一切眾生，普賢行願品說：「菩薩若能隨順眾生，則為隨順供養諸佛，若於眾生尊重承事，則為尊重承事如來，若令眾生歡喜者，則令一切如來歡喜。」這種衝破階級懸殊的界限而透過理性的平等主義。是多麼的偉大而又超絕啊！真的，佛陀深知道真理是平等的，人性也是平等的，由於真理的平等，所以生佛體同，聖凡無二，由於人性的平等，所以要倡導種族平等，政治平等，經濟平等，假如人類能發展人性的平等，就可以使現實社會徹底的平等化，如果人們能開拓真理靈性的平等，就可以創造一個超乎醜惡現實的純真，純善，純美的莊嚴世界，清淨，光明，而寧靜的和諧社會，所以，我說佛陀的平等主義是比任何宗教，任何民主政策來得更圓滿，更徹底，更超越！

丁、結 論

綜上，我們知道佛陀的自由思想，是由於社會自由的要求，進而開拓真理生命的無上解脫之自由。佛陀的平等主義，則由體證理性的平等而促進社會的平等，所以佛陀的自由才是真正而徹底的自由，佛陀的平等才是真正而無上的平等。這種真自由而平等的思想，雖然誕生在二千五百年前，可是，不但與現代廿世紀的民主思潮極其吻合，而且較現代民主思潮所提倡的自由平等來得更進步，更超越！所以，我說佛陀是民主自由的始創者，亦是倡導平等主義的先驅者，當今自由平等之呼聲已洋溢全球，而人們對它的含義與目標仍然混濁不清的時候，我們應該把佛陀的真正自由與平等介紹給全人類，更要推動佛陀平等主義來推翻人間一切不平等之桎梏，鼓起佛陀真正自由底思潮來沖倒人間一切不自由之籬籬，使每個人都呼吸真正自由空氣的機會，每個人都得到人權平等的待遇，同時，使每個人都懂得怎樣去負起維護一切人的自由和給予一切的平等的義務，以奠下自由社會，和平世界的基礎。這樣，世界才有前途，人類才有幸福！

親愛的佛教青年同志們，您酷愛自由，歡喜平等嗎？那麼，讓我們燃起生命的火焰，鼓動青春的活力，豎起佛陀真正自由平等之旗幟，緊扣佛陀真正自由平等之巨鐘，在這疲倦而凌亂的世紀裡馳騁縱橫，往來呼喚，呼喚起人們渴求真正自由平等底意志，驚醒，那些「執鞭牧羊」的強權者底迷夢，以領導着所有愛好自由，渴求和平者奔向自由底人生，開創和平的世界吧！